
1/9لرنیتو 1401

زمانپایهمدرسه

یخدرس شماره آزمونتار

فیزیک

ینه 3 گز 1

 

V ​ مکعب مستطیل= (۲ × ۱ × ۱) = ۲cm =۳ ۲ × (۱۰ ) (μm) =۴ ۳ ۳ ۲ × ۱۰ μm۱۲ ۳

V ​ =′
مکعب (۲μm) =۳ ۸μm۳

N = ​ =
V ′

V
​ =

۸
۲ × ۱۰۱۲

۰/۲۵ × ۱۰۱۲

ینه 3 گز 2

باتوجه‌به رابطۀ چگالی آلیاژ داریم:

ρ مخلوط= ​ =
V + V ​۱ ۲

m + m ​۱ ۲
​

V ​ + V ​۱ ۲

ρ ​V ​ + ρ V ​۱ ۱ ۲ ۲

V =۰/۵۵V۱

V ​=۰/۴۵V۲
ρ ​ مخلوط= ۲ × ۰/۵۵ + ۳/۵ × ۰/۴۵ = ۲/۶۷۵g/cm۳

ینه 3 گز 3

mmجرم یخ را با  نشان می‌دهیم و می‌دانیم جرم آب حاصل از ذوب یخ نیز  است. است.

۲۰ = V ​ یخ− V ​  ⇒ ه  یخ ذوب‌شد ۲۰ = ​ −
۰/۹
m

​ ​   
۱
m ×۰/۹ ۱۸ = m − ۰/۹m ⇒ m = ۱۸۰ g

ینه 4 گز 4

شیشه جزء جامدهای بی‌شکل )آمورف( است.

ینه 2 گز 5

۱ N = ۱ kg ​

s۲
m

​ ×
μs۲

۵ mg ⋅ cm
( ​)( ​)( ​) =

۱۰  mg۳
۱۰  kg−۳

۱ cm
۱۰  m−۲

۱۰  s−۱۲ ۲

۱ μs۲
۵ × ۱۰ ×−۶ ۱۰ ×−۲ ۱۰  kg ​ =۱۲

s۲
m

۵ × ۱۰  N۴

100 دقیقهدهم ریاضیدبیرستان استعدادهای درخشان شهید دستغیب

1401/08/193آزمون جامع 3



2لرنیتو 1401 /9

ینه 4 گز 6

حجم ظاهری جسم را با استفاده از رابطه‌های هندسی به دست می‌آوریم:

حجم واقعی جسم با استفاده از رابطۀ چگالی برابر است با:

بنابراین حجم حفره برابر  است.

جرم آبی که این حفره را پر می‌کند برابر است با:

V ​  ظاهری = a =۳ (۱۰) =۳ ۱۰۰۰ cm۳

V ​  واقعی = ​ =
ρ
m

​ =
۴

۳۶۰۰
۹۰۰ cm۳

V ​ ه =  حفر V ​  ظاهری − V ​  واقعی = ۱۰۰۰ − ۹۰۰ = ۱۰۰ cm۳

m = ρV ​ ه =  حفر ۱ × ۱۰۰ = ۱۰۰ g

ینه 3 گز 7

دقت اندازه‌گیری ابزار دیجیتال )رقمی( برابر یک واحد از آخرین رقمی است که دستگاه می‌خواند، بنابراین:

۲/۰۰ mV ⇒  دقت اندازه‌گیری  = ۰/۰۰۱ mV۴
↑

 آخرین رقم 

​  دقت اندازه‌گیری  = ۱ μV
۱ mV =۱۰ μV۳

ینه 3 گز 8

به کمک روش تبدیل زنجیره‌ای می‌توان نوشت:

۴۵ mi/h = ۴۵ ( ​)( ​)( ​) =
h
mi

۱ mi
۱۶۰۰ m

۳۶۰۰ s
۱ h

۲۰ m/s

ینه 3 گز 9

نمک طعام جامد بلورین است اما شیشه جامد بی‌شکل بوده و گزارۀ "الف" نادرست است.

پدیدۀ پخش در گازها سریع‌تر از مایع بوده و گزارۀ "ب" درست است.

با افزایش دما نیروی هم‌چسبی و به تبع آن نیروی کشش سطحی کاهش می‌یابد. پس قطره‌های خروجی از قطره‌چکان در دمای بالا کوچک‌تر می‌شود و گزارۀ "پ" درست است.

ینه 3 گز 10

نیروی بین مولکول‌های مشابه را هم‌چسبی و نیروی بین مولکول‌های ناهمسان را دگرچسبی می‌گویند. اگر مایع روی سطح ریخته شود و نیروی هم‌چسبی بیشتر از نیروی

دگرچسبی باشد، مایع به‌صورت‌ قطره قطره قرار گرفته و سطح را تر نمی‌کند.

ینه 2 گز 11

دلیل تراکم ناپذیری مایعات نیروهای بین مولکولی است که کوتاه برد هستند.

ینه 4 گز 12

با استفاده از تبدیل زنجیره‌ای می‌توان نوشت:

 قیراط ۱۸۲ =  قیراط ۱۸۲ × ​ =
 قیراط ۱

۲۰۰ × ۱۰ kg−۶
۳/۶۴ × ۱۰ kg−۲
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ینه 3 گز 13

​ ​ ⇒ ​ = ​ = ​ = ۰/۱
⎩
⎨
⎧ دقت دستگاه اول  : ​ ms

۱۰۰
۱

دقت دستگاه دوم : ​ ms
۱۰۰۰

۱ دقت دستگاه اول 
دقت دستگاه دوم

​

۱۰۰
۱

​

۱۰۰۰
۱

۱۰
۱

ینه 3 گز 14

حجم مخزن برابر است با:

پس هر ضلع مخزن برابر با  است. حال آهنگ افزایش ارتفاع مایع درون مخزن را می‌یابیم:

حال با استفاده از روش تبدیل زنجیره‌ای داریم:

V = ۱۵ × ۱۰ ​ × (۳ × ۶۰)min = ۲۷m−۲
min
m۳

۳

​ a = ۳mV =a۳

۳m

آهنگ افزایش ارتفاع = ​

سطح مقطع مخزن
آهنگ افزایش حجم مایع درون مخزن

= ​m/ min =
۳ × ۳

۱۵ × ۱۰−۲
​ ×

۳
۵

۱۰ m/ min−۲

​ ×
۳
۵

۱۰ m/ min =−۲
​ ×

۳
۵

۱۰ ​ ×−۲
min
m

​ ×
۶۰s

۱ min
​ =

۱۰ m−۲
۱cm

​ cm/s
۳۶
۱

ینه 1 گز 15

۳۷۵۰۰mm / min × ​ ×۳
۱mm۳

(۱۰ ) m−۳ ۳ ۳
​ ×

۱m۳
۱۰ L۳

​ =
شبانه‌روز۱

۲۴ × ۶۰ min
۵۴L/شبانه‌روز

ینه 1 گز 16

ابتدا حجم کرۀ کامل و حجم کره‌ای که از آن خارج کرده‌ایم را به دست می‌آوریم:

جرم کرۀ جداشده،  است؛ بنابراین چگالی آن برابر است با:

حجم كرۀ ناقص باقی‌مانده برابر است با:

لذا جرم کرۀ ناقص باقی‌مانده برابر است با:

r = ​ =
۲
d

​ =
۲
۶

۳cm

V ​ ه= کر ​πr =
۳
۴ ۳

​ ×
۳
۴

۳ × ۳ =۳ ۱۰۸cm۳

V ​ =′
ه خارج‌شد ​πr =

۳
۴ ′۳

​ ×
۳
۴

۳ × ۲ =۳ ۳۲cm۳

۹۲/۸g

ρ =′
​ =

V ′

m′
​ =

۳۲
۹۲/۸

۲/۹ ​

cm۳
g

V =′′ V − V =′ ۱۰۸ − ۳۲ = ۷۶cm۳

m =′′ ρ .V =′′ ′′ ۲/۹ × ۷۶ = ۲۲۰/۴g
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ینه 4 گز 17

( است. ( تبدیل می‌کنیم. مطابق تعریف، یكای اصلی دبی برابر ) ابتدا دبی را به یكای اصلی )

توجه داشته باشید كه در تبدیل‌های زنجیره‌ای، هر یك مترمكعب برابر  )لیتر( است پس:

SIm /s۳

۴۵۰۰۰ ​ ×
s

cm۳
( ​) =

۱ s
۱۰ m−۶ ۳

۴۵۰۰۰ × ۱۰ (m /s)−۶ ۳

۱۰۰۰ L

۴۵۰۰۰ × ۱۰ (m /s) × ( ​) ⇒ ۴۵۰۰۰ × ۱۰ (m /s)( ​)−۶ ۳

​

۶۰ s
۱ min
۱۰ L۳

−۶ ۳
۱ min

۱۰ L × ۶۰ s۳

= ۴۵۰۰۰ × ۱۰ × ۱۰ × ۶۰ (L/ min) ⇒ debi = (۴۵ × ۶) × ۱۰ = ۲۷۰ × ۱۰−۶ +۳ +۱ +۱

= ۲۷۰۰ (L/ min)

ینه 2 گز 18

کمیت‌های اصلی، مستقل بوده و خود تشکیل‌دهندۀ سایر کمیت‌ها )كمیت فرعی( هستند. چگالی برگرفته از كمیت اصلی جرم و حجم است، پس فرعی محسوب می‌شود.

ρ = ​ =
V
m

​

(فرعی )حجم
(اصلی)جرم 

ینه 3 گز 19

( کمیت‌های برداری هستند. ( و انرژی ) (، نیرو ) dFEسرعت، جابه‌جایی )

ینه 3 گز 20

ابتدا باید ارتباط بین فوت مربع و اینچ مربع و نیز اینچ مربع و سانتی‌متر مربع را به دست آوریم.

۱f t = ۱۲inch ⇒ ۱f t =۲ ۱۴۴inch۲

۱inch = ۲/۵cm ⇒ ۱inch =۲ ۶/۲۵cm۲

۱۳/۵μhec × ​ ×
۱μhec

۱۰ hec−۶
​ ×

۱hec
۱۰ m۴ ۲

​ ×
۱۰ m−۴ ۲
۱cm۲

​ ×
۶/۲۵cm۲

۱inch۲
​ =

۱۴۴inch۲
۱f t۲

۱/۵f t۲

ریاضی

ینه 3 گز 21

​ ​{
A = شمارنده‌های طبیعی عدد۳۶ : {۱,۲,۳,۴,۶,۹, ۱۲, ۱۸,۳۶}

B = ۲۷ شمارنده‌های طبیعی عدد : {۱,۳,۹,۲۷}

⇒ A ∩ B = {۱,۳,۹}

A − B = A − (A ∩ B) = {۲,۴,۶, ۱۲, ۱۸,۳۶} ⇒ n(A − B) = ۶

ینه 4 گز 22

t =n an + b

⇒{
t = ۸۵

t = ۵۱۰
​ ​ ⇒{
۵a + b = ۸
۱۰a + b = ۵ ۵a = −۳ ⇒ a = − ​ =

۵
۳

−۰/۶

۵a + b = ۸ ​

a=−۰/۶ −۳ + b = ۸ ⇒ b = ۱۱

t =۱۶ ۱۶a + b = ۱۶(−۰/۶) + ۱۱ = ۱/۴
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ینه 3 گز 23

اگر  و  جدا از هم باشند )مجزا هستند( یعنی اشتراک آن‌ها تهی است.

(، پس بیشترین مقدار این عبارت برابر 17 و کمترین مقدار آن برابر 9 است. درنتیجه گزینۀ )3( صحیح است. می‌دانیم  )چون 

AB

n(A ∩ B) = ۰

۲n(A) + n(B) = ۱۷ ⇒ (n(A), n(B))

= {(۰, ۱۷), (۱, ۱۵), (۲, ۱۳), (۳, ۱۱), (۴,۹), (۵,۷), (۶,۵), (۷,۳), (۸, ۱)}

n(A ∪ B) = n(A) + n(B)n(A ∩ B) = ۰

ینه 2 گز 24

راه‌حل اول: با‌توجه به فرمول مساحت مثلث  داریم:

راه‌حل دوم: طبق قضیۀ سینوس‌‌ها داریم:

ABC

​AB.AC. sin ۴۵ =
۲
۱ ∘

​BC.AC. sin ۳۰
۲
۱ ∘

⇒ AB. sin ۴۵ =
∘

BC. sin ۳۰ ⇒
∘

(۲۰ ​)( ​) =۲
۲

​۲
BC( ​)

۲
۱

⇒ BC = ۴۰

​ =
BC

​
​sin ۴۵

∘
​۲
​۲

​ ⇒
۲۰ ​۲

sin ۳۰
∘

​۲
۱

BC = ۴۰

ینه 3 گز 25

دنبالۀ مربوط به شکل، دنبالۀ مثلثی است که جملۀ عمومی آن  می‌باشد و تعداد دایره‌های شکل یازدهم آن به‌صورت زیر است:

حال در دنبالۀ حسابی داریم:

پس داریم:

​

۲
n(n + ۱)

​ =
۲

۱۱ × ۱۲
۶۶

a =n a ​ +۱ (n − ۱)d ⇒ a ​ =n −۳ + ۳(n − ۱) ⇒ a ​ =n ۳n − ۶

۳n − ۶ = ۶۶ ⇒ ۳n = ۷۲ ⇒ n = ۲۴

ینه 2 گز 26

پس دنبالۀ حاصل به‌صورت  است.

a =n ۳n − ۱ ⇒ ۲,۵, ​, ۱۱, ۱۴, ۱۷, ,۲۳,۲۶,۲۹, ​, ...۸ ۲۰ ۳۲

b =n ۴n ⇒ ۴, ​, ۱۲, ۱۶, ​,۲۴,۲۸, ​,۳۶, ...۸ ۲۰ ۳۲

۸,۲۰,۳۲, ...

c =n a ​ +۱ (n − ۱)d ⇒ c ​ =n ۸ + ۱۲(n − ۱) ⇒ c ​ =n ۱۲n − ۴

ینه 1 گز 27

a +۱ a ​ +۲ a ​ =۳ a ​ ⇒۴ a ​ +۱ a ​ +۱ d + a ​ +۱ ۲d = a ​ +۱ ۳d

⇒ ۲a ​ =۱ ۰ ⇒ a ​ =۱ ۰
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ینه 1 گز 28

اگر  باشد، آنگاه  می‌‌شود که در تضاد با شرایط مسئله است. )هرچند علامت  تأثیری در خواستۀ سؤال ندارد(

a = ​۱ ۳
۴

a = ​ ⇒ a ​r = ​ ⇒ ​r = ​ ⇒ r = ​ ⇒ r = ± ​۵ ۳
۱

۱
۴

۳
۱

۳
۴ ۴

۳
۱ ۴

۴
۱

​۲
۱

r = − ​

​۲
۱

d < ۰r

e = a ​ =۷ a ​r =۱
۶ a ​r r =۱

۴ ۲ a ​r =۵
۲

​ ×
۳
۱

​ =
۲
۱

​

۶
۱

ینه 4 گز 29

اطلاعات مسئله را به زبان ریاضی می‌‌نویسیم:

جملۀ پنجم و هفتم را باتوجه‌به جملۀ سوم می‌یابیم:

حال داریم:

​ =
a ​۴

a ​۸ ۸۱ ⇒ ​ =
a ​r۱ ۳
a ​r۱ ۷

۸۱ ⇒ r =۴ ۸۱ ⇒ r = ±۳

a = a ​ × r ⇒ a ​ = −۱۸ × ۹۵ ۳
۲

۵

a = a ​ × r ⇒ a ​ = −۱۸ × ۸۱۷ ۳
۴

۷

a − a ​ = −۱۸ × ۹ − (−۱۸ × ۸۱) = ۱۸ × ۸۱ − ۱۸ × ۹۵ ۷

= ۱۸(۸۱ − ۹) = ۱۸ × ۷۲ = ۱۲۹۶

ینه 3 گز 30

از  می‌توان نتیجه گرفت: 

. پس 

حال جملۀ پنجم دنباله را پیدا کرده و حاصل  را حساب می‌کنیم:

a ​ =n ۲a ​ +n−۱ ۲a ​ −n a ​ =n−۱ a ​ +n−۱ ۲
a ​ −۶ a ​ =۵ a ​ +۵ ۲

a ​ +۵ ۲

a = ۲a ​ + ۲ ; a ​ = ۱n n−۱ ۱

a = ۲ × ۱ + ۲ = ۴ , a ​ = ۲ × ۴ + ۲ = ۱۰۲ ۳

a = ۲ × ۱۰ + ۲ = ۲۲ , a ​ = ۲ × ۲۲ + ۲ = ۴۶۴ ۵

⇒ a ​ − a ​ = ۴۶ + ۲ = ۴۸۶ ۵

ینه 3 گز 31

 واسطۀ هندسی  : (−۵) = (a − ۵)(a + ۱۹) ⇒ ۲۵ = a + ۱۴a − ۹۵۲ ۲

⇒ a + ۱۴a − ۱۲۰ = ۰ ⇒ (a + ۲۰)(a − ۶) = ۰ ⇒ a = −۲۰ aیا = ۶۲

a = ۶ : ۱ , −۵ , ۲۵ , ...  غیرقابل قبول چون دنباله به دست آمده صعودی نیست 

a = −۲۰ : −۲۵ , −۵ , −۱ , ​ , ... ⇒ a ​ = −۲۵ , q = ​

۵
−۱

۱ ۵
۱

ینه 2 گز 32

نکته: یک الگوی خطی به‌صورت  است.

پس ضریب  را باید برابر با صفر قرار دهیم:

a ​ =n an + b

n۲

(m + ۱) = ۰ ⇒ m = −۱

⇒ a ​ = (−۱ + ۳) n + ​ = ۴n − ​n
۲

۲
(−۱)

۲
۱

⇒ a ​ = ۴ × ۳ − ​ = ۱۲ − ​ = ​۳ ۲
۱

۲
۱

۲
۲۳
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ینه 3 گز 33

،  قرار می‌دهیم: در رابطۀ اول به جای 

tan ۳۰ =∘
​ =

AC
AB

​ =
x + ۲ ​ − ۲۳

AB
​

۳
​۳

tan ۴۵ =∘
​ =

AD
AB

​ =
x

AB
۱ ⇒ AB = x

xAB

​ =
AB + ۲ ​ − ۲۳

AB
​ ⇒
​۳

۱
​AB =۳ AB + ۲ ​ −۳ ۲ ⇒ ​AB −۳ AB = ۲( ​ −۳ ۱)

AB( ​ −۳ ۱) = ۲( ​ −۳ ۱) ⇒ AB = ۲

ینه 3 گز 34

اول شرایط این‌طوری بوده!

بعد این شکلی شده:

تعداد کل اعضا در حالت جدید برابر است با: 

ولی سؤال تعداد عضوهای مجموعۀ جدید A را با مجموعۀ قبلی B می‌خواهد. B که 25 عضو داشت. مجموعۀ جدید A هم 11 عضو دارد که با B مشترک نیست. در کل

 عضو خواهیم داشت.

۱۱ + ۵ + ۱۳ = ۲۹

۲۵ + ۱۱ = ۳۶
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ینه 4 گز 35

فرض کنید دانش‌آموزان گروه ورزش  و گروه روزنامه‌دیواری  است، معلومات مسئله چنین‌اند:

می‌دانیم که:

بنابراین 7 نفر در هر دو گروه قرار دارند:

درنتیجه:

AB

n(U) = ۳۹ , n A =( ) ۱۶ , n B =( ) ۱۲ , n A − B =( ) ۹

n A − B =( ) n A −( ) n A ∩ B =( ) ۱۶ − x = ۹ ⇒ x = ۷

دانش‌آموزانی که عضو هیچ گروهی نیستند = n(U) − n A ∪ B( )

= ۳۹ − n A + n B − n A ∩ B = ۳۹ − ۱۶ + ۱۲ − ۷ = ۱۸( ( ) ( ) ( )) ( )

ینه 4 گز 36

راه‌حل اول:

راه‌حل دوم:

۱ ​

+۱ ۲ ​

+۲ ۴ ​

+۳ ۷ ​

+۴ ۱۱ ​

+۵ ۱۶ ​

+۶ ۲۲ ​

+۷ ۲۹ ​

+۸ ۳۷ ​

+۹
​

جملۀ دهم

​۴۶

a = ۱ , a ​ = ۱ + ۱ , a ​ = ۱ + ۱ + ۲ , a ​ = ۱ + ۱ + ۲ + ۳ , ... , a ​ = ۱ + ۱ + ... + ۹۱ ۲ ۳ ۴ ۱۰

⇒ a ​ = ۱ + ​ = ۴۶۱۰ ۲
۹ × ۱۰
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ینه 3 گز 37

جملۀ سوم واسطۀ هندسی جملات دوم و چهارم است.

باتوجه‌به جملات به‌دست‌آمده، نسبت مشترک دنبالۀ هندسی  است، پس:

y, ​, ​, ​, z
a

​x − ۱
b

​x
c

​x + ۲

b = ac ⇒ x = (x − ۱)(x + ۲) ⇒ x = x + x − ۲ ⇒ x = ۲۲ ۲ ۲ ۲

x = ۲ ⇒ y, ۱,۲,۴, z

r = ۲

y = ​, z =
۲
۱

۸ ⇒ xyz = ۲ × ​ ×
۲
۱

۸ = ۸

ینه 2 گز 38

حاصل‌ضرب جملات اول و آخر را پیدا می‌کنیم:

a × aq × aq ×۲ ⋯ × aq =۳۰ a ×۳۱ q =۱+۲+⋯+۳۰ a ×۳۱ q ​۲
۳۰×۳۱

= (aq ) =۱۵ ۳۱
۲ ⇒۶۲ aq =۱۵ ۲ =۲ ۴

a × aq =۳۰ a q =۲ ۳۰ (aq ) =۱۵ ۲ ۴ =۲ ۱۶

ینه 1 گز 39

شکل‌ها را به سه قسمت تقسیم می‌کنیم و الگوی هر قسمت را جداگانه به دست می‌آوریم:

پس:

⇒ ​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
قسمت بالایی⎧ = ۱ + ۲ + ... + n − ۱ = ​( )

۲
n − ۱ n( )

قسمت وسطی = n + ۱( )۲

 قسمت پایینی = ​

۲
n − ۱ n( )

مجموع سه قسمت ⇒ a ​ =n n − ۱ n +( ) n + ۱ =( )۲ ۲n +۲ n + ۱

a +۱۰ a ​ =۱۱ ۲۱۱ + ۲۵۴ = ۴۶۵

ینه 3 گز 40

M = {۱,۲, ..., ۱۲۰}

A = {۱,۳,۵, ..., ۱۱۹}

B = {۳,۹, ..., ۱۱۷} ⇒ B تعداد عضوهای : +
۶

۱۱۷ − ۳
۱ = ۱۹ + ۱ = ۲۰


